

Dif. Denklemler Alosturulması

$$F(x, y, y', y'', \dots, y^{(n)}) = 0 \rightarrow G(x, y, \underbrace{C_1, C_2, \dots, C_n}_{n \text{ tane}}) = 0$$

$$\left\{ \begin{array}{l} G(x, y, C_1, C_2, \dots, C_n) = 0 \\ \downarrow \\ n \text{ kere türetiyorsunuz.} \\ \vdots \end{array} \right\} \begin{array}{l} \text{Genel çözüm} \\ n. \text{ mertebeden dif.} \end{array}$$

$n+1$ tane denklemindeki $C_1, C_2, \dots, C_n$
keyfi sabitleri yok edilerek

$$F(x, y, y', y'', \dots, y^{(n)}) = 0$$

örnek genel çözüm
 $y = Cx^2$ eğrisi aileline ait
 dif. denklemini kontrol ed.

$$\left\{ \begin{array}{l} y = Cx^2 \\ y' = 2Cx \end{array} \right\} \begin{array}{l} \uparrow \text{1. mertebe} \\ \text{1. tane} \end{array}$$

$$C = \frac{y}{x^2}$$

$$y' = 2 \frac{y}{x}$$

$$\frac{y}{y'} = \frac{x}{2}$$

$$xy' = 2y$$

$$\boxed{xy' = 2y} *$$

örnek 2. mertebe

3 tane $\left\{ \begin{array}{l} y = A \sin 3x + B \cos 3x \\ y' = 3A \cos 3x - 3B \sin 3x \\ y'' = -9A \sin 3x - 9B \cos 3x \\ \quad - 9(A \sin 3x + B \cos 3x) \end{array} \right.$

$$y'' = -9y$$

$$y'' + 9y = 0$$

2. mertebe sabit katsayılı
 (mevcut dif. denklemin)

3. Omer

$$y = ax^3 + bx^2 + cx + d$$
$$y' = 3ax^2 + 2bx + c$$
$$y'' = 6ax + 2b$$
$$y''' = 6a$$
$$y^{iv} = 0$$

4. merkebe

$$\stackrel{y}{\text{omek}} \Rightarrow \begin{cases} y = A^x \\ y' = \underbrace{A^x}_y \ln A \rightarrow y' = y \frac{\ln y}{x} \\ xy' = y \ln y \end{cases}$$

$$xy' = y \ln y$$

1. merkmale 1. berechnen

$$* \ln y = \ln A^x$$

* $\ln y = \ln A^x$ 1. verteilte l. d.
 $\ln y = x \ln A \rightarrow \ln A = \frac{\ln y}{x}$

$$xy' = y^2$$
$$\underline{xy'} = \underline{\ln y}$$

1. MERKBEDEGEN DIF. GLEICHUNGEN

$$F(x, y, y') = 0 \rightarrow G(x, y, C) = 0$$

Genel Lösung

$$\boxed{y' = f(x, y) **}$$

$$\frac{dy}{dx} = f(x, y) \Rightarrow f(x, y) dx - dy = 0$$

$$\boxed{M(x, y) \cancel{dx} + N(x, y) \cancel{dy} = 0} **$$

$$N(x, y) dy = -M(x, y) dx$$

$$\frac{dy}{dx} = \left(-\frac{M(x, y)}{N(x, y)} \right) f(x, y)$$

$$y' = 2xy$$

$$\frac{dy}{dx} = 2xy \Rightarrow \underbrace{2xy dx}_{\text{mal}} - \underbrace{dy}_{\text{mal}} = 0$$

$$\boxed{xy' = 2y} \uparrow$$
$$x \frac{dy}{dx} = 2y$$

$$x dy = 2y dx, \quad \left(2y dx - x dy = 0 \right)$$

Değişkenlere Ayrılabilen DİF. Denklemler

$$\underline{M(x,y)dx + N(x,y)dy = 0}$$

$$\underline{f_1(x) \cdot g_1(y) \cancel{dx} + f_2(x) \cdot g_2(y) \cancel{dy} = 0}$$

$$f_1(x) g_1(y) dx = -f_2(x) g_2(y) dy$$

$$\frac{f_1(x)}{f_2(x)} \cancel{dx} = - \frac{g_2(y)}{g_1(y)} \cancel{dy}$$

$$\int \frac{f_1(x)}{f_2(x)} dx = \int - \frac{g_2(y)}{g_1(y)} dy$$

$$\boxed{F_1(x) + C = F_2(y)}$$

Genel çözüm

$$\text{Örneğ} \quad y' = 2x \Leftrightarrow 2x dx - dy = 0$$

$$\frac{dy}{dx} = 2x$$

$$\int dy = \int 2x dx$$

$$y = x^2 + C$$

2nd $y' + y \cos x = 0$

$$\frac{dy}{dx} = -y \cos x$$

$$\int \frac{1}{y} dy = \int -\cos x \cdot dx$$

$$\ln y = -\sin x + C$$

$$y = e^{-\sin x + C} = e^{-\sin x} \cdot e^C$$

$$y = C \cdot e^{-\sin x}$$

$$\ln y - \ln C = -\sin x$$

$$\ln \frac{y}{C} = -\sin x$$

$$\frac{y}{C} = e^{-\sin x}$$

$$y = C e^{-\sin x}$$

Ans $x(1-y)dx + y(1-x^2)dy = 0$

$$\int \left(\frac{x}{1-x^2} dx + \frac{y}{1-y^2} dy \right) = \int 0$$

$$-\frac{1}{2} \ln(1-x^2) - \frac{1}{2} \ln(1-y^2) = -\frac{1}{2} \ln C$$

$$-\frac{1}{2} \left[\ln(1-x^2) + \ln(1-y^2) \right] = -\frac{1}{2} \ln C$$

$$\ln(1-x^2)(1-y^2) = \ln C$$

$$\boxed{(1-x^2)(1-y^2) = C}$$

$$\int \frac{x}{1-x^2} dx = -\frac{1}{2} \int \frac{du}{u}$$

$$\left. \begin{aligned} 1-x^2 &= u \\ -2x dx &= du \\ x dx &= -\frac{1}{2} du \end{aligned} \right\} \begin{aligned} &= -\frac{1}{2} \ln u \\ &= -\frac{1}{2} \ln(1-x^2) \end{aligned}$$

$$\ln a + \ln b = \ln(a \cdot b)$$

Soru

$$\underbrace{x \sin y \, dx + (x^2 + 1) \cos y \, dy = 0; \quad y(1) = \frac{\pi}{2}}_{x=1 \quad y=\pi/2} \Rightarrow y=?$$

Genel çözüm ✓

Özel çözüm *

$$? \quad \boxed{(x^2 + 1) \sin^2 y = 2} \quad \text{cevap}$$